



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

объясняючи, за отечество и оно Генералов по йоншо до  
избранихъ Имп. Ген. и членъ Академии и въ під  
именемъ императора Имп. Ген. Имп. Академии и  
Генераловъ по йоншо до Имп. Ген. Академии и  
**ПРИБАВЛЕНИЯ**  
**КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ**  
**ЦАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.**

Октября 15-го № 20. 1869 года.

— Содержание. Слово въ день Покрова Пресвятая Богородицы.—  
Поучение о томъ, съ какимъ расположениемъ и чувствомъ должно со-  
вершать дѣла и занятія въ мірѣ семъ.—

**С Л О В О**  
**въ день Покрова Пресвятая Богородицы.**

Многимъ безъ сомній известно событие, по-  
служившее основаніемъ къ установленію настоящаго  
свѣтлаго праздника. Но есть по всей вѣроятности  
и незнающіе. Для сихъ послѣднихъ, а частію и для  
общаго назиданія, воспомянемъ оное вкратцѣ.—Нѣ-  
когда въ царствованіе императора Льва мудраго еди-  
новѣрная намъ Греція подверглась опустошительно-  
му напастию свирѣпыхъ враговъ-Сарацинъ. Огнемъ  
и мечемъ они истребили многія города и селенія, и  
не далеко были уже отъ самой столицы, грозя ей  
подобнымъ раззореніемъ. Въ виду такой близкой и

страшной опасности Греки спѣшать въ храмы Божіи, и въ молитвѣ къ Богу и къ Божіей матери ищутъ спасенія. И вотъ однажды во время всенощной службы, когда царь и народъ единодушно и пламенно молились Пресвятой Дѣвѣ о избавленіи отъ угрожающаго бѣдствія, Она явилась во Влахернскомъ храмѣ среди сонма Ангеловъ и Святыхъ молящеюся, и осяняющею бывшихъ тамъ своимъ свѣтовиднымъ омофоромъ. Узнавъ о семъ явлениіи, смятенные и отчаянные жители ободрились духомъ, и скоро потомъ съ помощью Взбранной воеводы прогнали изъ предѣловъ отечества опасныхъ враговъ, восписуя благодарственная небесной защитницѣ.

Свѣтло празднуєтъ св. церковь сіе событіе, по кому что матерь Божія молилась тогда не объ однихъ Грекахъ, а' о всемъ мірѣ. «Видиши ли, брате, Царицу и Госпожу всѣхъ молящуюся о всемъ мірѣ, говорилъ святый Андрей ученику своему Епифанію.» «Вижу, отвѣчалъ тотъ, и ужасаюся.» Свѣтло празднують днесъ и всѣ благовѣрные христіане, твердо вѣруя, и изъ многихъ опытовъ зная, что Покровъ Царицы небесной простертъ надъ всѣми, и что онъ для всѣхъ насть отъ колыбели до гроба во всѣхъ состояніяхъ и положеніяхъ жизни.

До крайности слабъ и безсиленъ рождается человѣкъ въ мірѣ сей. Сколько заботъ и попечений обыкновенно прилагается о немъ во время младенчества и дѣтства его! Но ни какія заботы, ни какая бдительность не въ состояніи поручиться за совершенную безопасность дѣтей. Да и можно ли на каждый часъ усмотрѣть за ними? Вездѣ, на всякомъ шагу можетъ приключиться имъ зло и рана — вне-

запно, непредвидѣнно. И если не приходить къ нимъ это зло и рана, то единственno потому, что надъ ними бодрствуетъ недремлющее око,—что они находятся подъ особеннымъ покровомъ Небесной Заступницы,—Матери всѣхъ христіанъ.—Она по преимуществу есть Мать христіанскихъ дѣтей. Она, по словамъ церкви, *есть младенцевъ питание, и безматернихъ сиротъ незримая воспитательница.* (Акаѳ. всѣхъ Скорб. Ік. 4. А. Покр Ік. 10.). Въ самомъ дѣлѣ, сколько найдется дѣтей, кои лишены родственаго и всякаго призора, или по неимѣнію родителей, или потому, что родители, занятые работою, вынуждены бросать ихъ! Думаете ли, что всѣ таковыe остаются на произволъ судьбы?—Напротивъ, ихъ-то матерь Божія и принимаетъ, такъ сказать, подъ свою особенную опеку. Иначе—какъ объяснить, что круглые сироты, не рѣдко выходятъ умнѣе, дѣльнѣе и благонравнѣе дѣтей, живущихъ при родителяхъ,—что дѣти бѣдныхъ родителей, по большей части, бывають лучше богатыхъ? Видимое дѣло, что есть кто-то бдительнѣйшій родителей и приставниковъ,—есть при дѣтяхъ невидимый, мудрый руководитель, который вѣрнѣе материнскаго глаза хранитъ ихъ отъ всякаго зла и напасти, и котораго внушенія и наставленія дѣйствительнѣе всѣхъ земныхъ прѣстоловъ и учителей. И такъ, христіанскіе родители! если вы питаете истинную любовь къ дѣтямъ и желаете имъ истиннаго добра: то окружая ихъ своими нѣжными заботами, не забывайте, что одни ваши попеченія не могутъ приложить и одного локтя къ возрасту ихъ тѣлесному и душевному. Въ глубокомъ сознаніи недоста-

точности своихъ заботъ о ихъ добромъ воспитаніи молитесь прилежно Покровительницѣ небесной, да направитъ Она попеченія ваши къ истинному ихъ благу, и да восполнитъ несовершенное въ нихъ. Особенно же вы, труждающіеся и обремененные нуждами житейскими, оставляя дѣтей безъ надзора, молитесь и сердцемъ и устами: Матерь Божія! покрой ихъ честнымъ Твоимъ покровомъ! Повѣрьте, такая молитва не будетъ напрасна. А вы безродныя и бесприютныя дѣти, сами притерайте къ честной иконѣ Покрова Ея, и преклонивъ колѣна, молитесь такъ: Матерь Божія! не оставь насть сирыхъ, - замѣни намъ отца и мать. Покрой насть безпокровныхъ; защити беззащитныхъ; путь неправды и порока отставь отъ насть, и руководи по пути истины и добродѣтели насть, лишенныхъ руководства родительскаго! Добрые люди! Научите ихъ сему. Внушите имъ, что, и пришедши въ юношескій возрастъ, они не должны оставлять этой молитвы.—

Ибо юность, не менѣе дѣтства, опасная пора вън ашей жизни. Будучи безразсудна, она покушается на многое; но все на удачу, и не смотритъ на послѣдствія; будучи петерпѣлива и неопытна, она слѣдуетъ только внушеніямъ страсти, и что лишь кажется хорошо и приятно на взглядъ; пылкая, — она слѣпо стремится къ предмету, который льстить ей. «О юность! воскликаетъ блаженный Августинъ, тебя называютъ цвѣтомъ жизни, счастливымъ возрастомъ, а ты не что иное, какъ ослѣпленіе... Какія обольщенія не играютъ тобою?» Самый преизбытокъ силъ и чувства служить камнемъ преткновенія для юношей. Видите, какъ опасны ваши дѣта, юноши и дѣвы! —

Ищите же себѣ надежной опоры въ покровительствѣ Божіей Матери! Когда помышленія на злая или нечестыя страсти, вслѣдствіе природной порчи, начнутъ овладѣвать вами, и вы не чувствуете въ себѣ довольно силъ бороться съ ними, воззовите къ Царицѣ небесной, и Она, прогоняющая *темное полчище страсти и похотей нашихъ* (Ікона 10), мгновенно угасить въ васъ пламень страсти. Когда дурные люди, или злые нравы и обычай станутъ соблазнять и совращать васъ съ пути вѣры и благочестія, прибѣгните тогда подъ покровъ Св. Дѣвы, и вы не увлечетесь на распутія грѣха и беззаконія: ибо Она есть *столпъ облачный, отъ искушений и соблазновъ мира вспахъ насъ прыывающій.* (Ікона 7). Духъ вѣка сего — духъ безвѣрія силится, особенно въ молодыхъ умахъ и сердцахъ, чоколебать спасительную вѣру, и посѣять сѣмена вольномыслія, неуваженія и равнодушія къ христіанскимъ истинамъ и установамъ православной церкви. Блюдитесь, христіанскіе юноши и дѣвы! сего погибельного духа. Вооружайтесь противъ него усердвою молитвою къ Богоматери, которая есть *охранение вѣры, и нечестивыхъ Искоренительница.* (Ікона 6) Легкомысленная и пылкая юность склонна къ безразсуднымъ предпріятіямъ, — поставьте же правиломъ: ничего не предпринимать безъ молитвы къ Руководительницѣ небесной и Она предохранитъ васъ отъ всякихъ *пагубныхъ начинаний и безмысленныхъ пожеланій.* (Ікона 6). Вообще: постоянно желайте и просите, чтобы покровъ Владычицы міра на всякой часъ простертъ былъ надъ вами, и вы ни когда не преткнете (о камень соблазна) ноги вашей.

Да будетъ эта молитва неотложною и тогда, когда переступите въ возрастъ мужескій.

Ибо и въ семъ возрастѣ, не смотря на зрѣлость его, Покровъ Божіей матери столько же, или даже болѣе необходимъ для насъ. Слова премудраго: *сыне человѣчъ! познавай, яко посредъ сѣтей ходиши* (Сир. 9, 18) преимущественно можно относить къ той порѣ нашей жизни, когда мы вступаемъ въ свѣтъ. Сколько тутъ для человѣка сѣтей! Сколько бѣдъ и опасностей! «И въ домѣ сѣти, и на торжищѣ сѣти, и при трапезѣ сѣти, и въ разговорахъ сѣти, и отъ чужихъ и отъ своихъ сѣти,» говоритъ св. Златоустъ (изъ 15-ї бесѣд. къ Антіохійскому народу). *Отъ утра до вечера* по выраженію праведнаго Іова, мы бываемъ исполнены болѣзней. (Іов. 7, 4). Вездѣ, и всякую минуту, можетъ постигнуть насъ искушеніе, соблазнъ, бѣда, потеря имущества, здравія и даже самой жизни. Согласитесь, бл. сл., что именно таково положеніе дѣла. Какъ же велико милосердіе Божіе, что намъ грѣшнымъ дарована небесная Покровительница въ лицѣ Божіей Матери! И кто на самомъ себѣ неизвѣдалъ всемощнаго Ея заступленія, въ самыхъ крайнихъ нуждахъ, когда взыпалъ въ Ней изъ глубины души? Итакъ, когда тяжкое горе или болѣзнь, или другое какое злоключеніе повергаютъ насъ въ бездну малодушія, прострѣмъ къ ней руки, и Она извлечетъ насъ изъ этой бездны, подкрѣпить и утѣшить насъ.—Когда грѣховный навыкъ или постыдная страсть до того овладѣваютъ нами, что мы впадаемъ въ окаменѣвшее нечувствіе, (молит. на сонъ гряд.) или не въ состояніи бороться съ ними, повергнемся со слезами предъ

честною Иконою Покрова, и грѣховная страсть потеряетъ надъ нами свою губительную силу. Ибо матерь Божія есть *крѣпкое возбужденіе спящихъ совѣстей и преодолѣніе беззаконныхъ навыковъ.* (Акаѳ. Пок. Ікона 2.) Когда враги и недоброжелатели съ ожесточеніемъ возстаютъ на насъ, ища нашей погибели, укроемся отъ нихъ подъ Покровъ Богоматери, и они не въ силахъ будутъ озлобить насъ, а скорѣе сами падутъ въ яму, которую изрыли намъ. Бываетъ, что какой то мракъ облегаетъ нашу душу, и мы совершенно теряемся, тогда прибегнемъ къ Матери свята — въ часѣ недоумѣній мысль благу на сердце полагающей, (Ікона 6) и Она разгонитъ этотъ мракъ и выведетъ насъ изъ затрудненій на широту. Словомъ: во всѣхъ случаяхъ и обстоятельствахъ жизни къ Ней притецемъ грѣшии и смиреніи, и Она будетъ намъ печальнымъ утѣшеніе, скорбящимъ радованіе, обидимымъ Заступница, всіхъ изведетъ изъ глубины грѣховной, (Конд. 10) будетъ жезломъ и опорою нашей старости, поможетъ намъ на одрѣ болѣзни, и станетъ близъ насъ съ свѣтлымъ омофоромъ въ чась кончины нашей!

Часъ кончины — о, какой важный и страшный часъ! Кто не задумывался, чью думу не обымалъ страхъ при одной мысли о немъ? Коль горька память твоя, смерте, Сир. 41, 1) человѣку не только мирно живущему въ имѣніяхъ своихъ, но и отягченному нуждою и злосчастіемъ! Кто и что въ мірѣ можетъ уладить горечь оной? Страхъ великъ и трепетъ не исповѣдимъ содержитъ нынѣ душу мою, (Кан. молеб. на исходѣ души) говоритъ отходящій по внушенію церкви. Раздираемы союзы всею тѣлесною

состава нестерпимую нужду и тьсноту сговаряют  
(Пѣснь 1, тамъ же пѣснь 6). Тогда—помогай  
истину никто же, и избавляй никако (пѣснь 5). Н  
Тебя Одну—Предстательство христіанъ непостыдно  
ходитество къ Творцу непреложное, (кондакъ молеб-  
кан.) вся надежда въ сей грозный часъ! Се время по-  
мощи, се время Твоего заступления, се, Владычице, время  
о немъ же день и нощь моляхся Тебъ. (Пѣснь 1). Пред-  
стань и заступи меня въ часъ кончины моей; по-  
крой всемошнымъ омофоромъ Твоимъ, Благосердан-  
їа поставялся престоли, и книги разинутся, и судятся  
человѣцы, и земля восколеблется и вся ужаснется: при-  
клони тогда на милость Судію и Бога, и отиенна  
избави мя мученія!

А дабы ни кому изъ насъ не приидти на мѣсто  
сие мученія, освѣни насть благодатнымъ покровомъ  
Твоимъ отъ входа въ міръ сей и до исхода. Мла-  
денцевъ христіанскихъ воспитай, юношей и дѣв-  
чества настави, мужей и женъ во всѣхъ званіяхъ и состо-  
яніяхъ соблюди и сохрани на скользкомъ пути жиз-  
ни, старость поддержи,—вспѣхъ насть заступи, о Госпо-  
же и Владычице! Ты бо еси Божественный Покровъ ра-  
бомъ Твоимъ.

Вонми благоутробно, Любоблагоутробная Мати!  
и нарочитому моленію нашему обѣ учреждаемомъ  
нынѣ воспитательномъ заведеніи для нашихъ дще-  
рей! \*). Прими оное подъ Свой особенный Покровъ,  
да продлится и процвѣтаетъ оное изъ рода въ родъ,  
изъ вѣка въ вѣкъ. Будь Сама невидимою Руково-  
дительницею и Наставницею ихъ, да преспѣютъ овѣ  
во всякомъ разумѣ и благости, прилежно на-

\*). Говорено въ 1865 году.

выкнутьъ всѣмъ преподаваемыи полезныи ученіямъ, да сообщится отъ нихъ свѣтъ вѣры и знанія и той средѣ, въ которой онъ будуть потомъ жить и обращаться. Умудри въ благомъ дѣлѣ воспитанія и самыхъ воспитателей: ибо Ты, по слову церкви, *совершенный Разумъ наставниковъ и дѣтоловодителей.* (Ікона 3. Ак. Покрову). Посѣти милостію и щедротами Твоими и того благочестнаго гражданина града сего, со всѣмъ родомъ его, который пожертвовалъ благопотребное зданіе для сего заведенія. Воздай ему вмѣсто временныхъ вѣчнай, вмѣсто земныхъ небесная! Согрѣй дѣятельною любовію къ нашимъ сиротамъ и дѣтямъ сердца и другихъ благотворителей, да неоскудѣетъ никогда учреждаемое заведеніе въ средствахъ въ существованію! Аминь.

Покровской церкви прот. Евгений Свѣтозаровъ.

## ПОУЧЕНИЕ

о томъ, съ какимъ чувствомъ и въ какомъ духѣ мы должны совершать всѣ дѣла и занятія свои въ мірѣ семье.

*Все, еже аще что творите словомъ или дѣломъ, вся (творите) во имя Господа Иисуса Христа, благодаряще Бога и Отца тѣмъ. Кол: (3,17).*

Вотъ святая и спасительная заповѣдь Апостольская на всѣ случаи разнообразной жизни и многосторонней дѣятельности нашей! Вотъ благотворное и самое жизненное правило для достиженія нами счастливыхъ успѣховъ во всѣхъ дѣлахъ и предпринятіяхъ нашихъ: *Все, еже аще что творите словомъ или дѣломъ, вся творите во имя Господа Иисуса Христа, благодаряще Бога и Отца тѣмъ!*

Въ душевную пользу и въ сердечное назиданіе наше, вникнемъ, бр. въ сущность сей Апостольской заповѣди, отыразу жеъ смыслъ ея и для собственного нашего блага поймемъ, въ какомъ духѣ, съ какимъ чувствомъ и расположениемъ намъ должно начинать и совершать всѣ свои обычныя дѣла и занятія въ мірѣ семъ для счастливаго и успѣшнаго окончанія ихъ.

Всѣ наши дѣйствія, всѣ проявленія нашей жизни и нашего существованія въ мірѣ семъ цѣнятся обыкновенно по тѣмъ внутреннимъ побужденіямъ и сердечнымъ расположеннымъ, подъ вліяніемъ коихъ они происходятъ и совершаются. Какъ тѣло безъ души мертвъ и безжизнено, представляеть собою вялый трупъ, не располагающій, не привлекающій къ себѣ, но видимо отталкивающій отъ себя другихъ: такъ точно и дѣйствія наши, безъ руководящей ихъ внутренней мысли, безъ одушевляющаго ихъ сердечнаго участія, пусты, безцѣнны и ничего нез ачущи. По своей машинальности и безсознательности, по своей вялости и бездушію, такія дѣйствія наши нетолько гнусны, противны и отвратительны для Жизнодавца - Господа Бога, но нетерпимы и для людей.

Но нельзя не сознаться, бр., при семъ, что машинально и безсознательно, вяло и бездушно мы, большею частію, дѣйствуемъ только въ религіозныхъ отношеніяхъ нашихъ къ Богу, въ молитвенномъ обращеніи къ Нему, въ дѣлѣ духовнаго воззданія и пресиѣянія нашего; въ дѣлахъ же обыкновенныхъ, житейскихъ, въ занятіяхъ мірскихъ и тѣлесныхъ мы всегда почти показываемъ даже избытокъ

усердія, дѣйствуемъ энергично, трудимся неутомимо, суетимся изъ всѣхъ силъ съ полнымъ участіемъ и увлеченіемъ сердца. Но что движетъ нами на поприщѣ жизни мірской? Какими побужденіями, какими чувствами и расположеніями руководимся и проникаемся мы при всѣхъ видахъ и обнаруженіяхъ нашей дѣятельности въ мірѣ семъ?

По глаголу Божію, *все что дѣлаемъ, словомъ или дѣломъ, все это мы должны дѣлать во имя Господа Иисуса Христа, бл. государя чрезъ Него Бога и Отца.* Яко очи рабъ въ руку господий своихъ, яко очи рабыни въ руку госпожи своея: тако очи и сердца наши всегда и вездѣ, при всѣхъ видахъ нашей дѣятельности и на всѣхъ поприщахъ нашей жизни, должны быть обращены и всецѣло устремлены къ единому Господу, Богу нашему. Всѣ мы бр., твореніе Господне: всѣ мы чада Божіи. Господь Богъ, какъ Отецъ милосердый, промышляетъ и печется о насть внимательнѣе и больше всякаго земнаго отца, нѣжнѣе и заботливѣе всякой естественной матери. По волѣ и устроенію Его, Христость Спаситель, Своимъ воплощеніемъ и вочеловѣченіемъ, обновилъ и освятилъ обетшавшее и истлѣвшее естество наше, своими страданіями и крестною смертію, Своимъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ и вознесеніемъ на небо искушилъ насть отъ власти темныхъ, примирилъ съ Богомъ Отцомъ и унаслѣдилъ насть царству небесному. Чрезъ Него, какъ чрезъ единственнаго Ходатая и Посредника нашего, мы имѣемъ прямый и ближайшій доступъ къ престолу Царя небеснаго; Его именемъ и силою мы получаемъ благодать Св. Духа и сами становимся сильными и крѣпкими на

все доброе и святое.— Очевидно послѣ сего, что, для собственного нашего счастія и блаженства, мы дѣйствительно должны всегда *воображать* въ себѣ Христа Спасителя; всецѣло и безпредѣльно облекаться въ силу заслугъ Его, умомъ и сердцемъ, мыслями и желаніями, постоянно должны жить и дѣйствовать въ Немъ и съ Нимъ. Какъ вѣтвь цвѣтеть полною жизнью и краскою только тогда, когда крѣпко держится на деревѣ и на корнѣ; получая отъ него жизненные соки, силу и свѣжесть; отнятая же отъ дерева, отторгнутая отъ корня, она теряетъ жизнь, вянеть и зыхаетъ: такъ точно и мы можемъ жить и благоденствовать только тогда, когда въ духѣ вѣры и любви, въ чувствѣ прискрепленія и ближайшаго общенія и единенія со Христомъ Спасителемъ, проникаемся и освящаемся Его духомъ и Его силою, благодаря и прославляя чрезъ Него Бога Отца. Ясно отсюда, что живя въ мірѣ семъ, при всѣхъ дѣлахъ и занятіяхъ своихъ мы точно ни на минуту не должны отдѣляться мысленно отъ Христа Спасителя, всегда и вездѣ умомъ и сердцемъ должны пытать и устремляться къ Нему единому, все, что дѣлаемъ, словомъ и дѣломъ, все должны дѣлать во имя Господа Іисуса Христа, въ живомъ памятованіи о Немъ, усердно ограждая себя крестнымъ знаменіемъ, всею душою призыва спасительное и сладчайшее имя Его, благодаря и прославляя чрезъ Него Бога Отца.

Въ родѣ человѣческомъ случалось нѣкогда, и не разъ, что люди трудились много, а получали мало, сѣяли пшеницу, а пожинали терніе, насаждали и воздѣлывали виноградъ, но не веселились отъ плодовъ его;

тьми, — и не въ сътостъ, пили, — и не въ усладу; разсчитывали и предполагали много, а всею выходило мало, одевались, — и все не было тепла; приобрѣтали и собирали, — и все оказывалось пусто, какъ въ дыравомъ кошечкѣ. (Ап. 1, 6—9). Откуда же такая тщетность и безуспѣшность въ дѣлахъ и предпріятіяхъ людскихъ? Отчего такая пустота и бесплодность ихъ при неутомимыхъ и непрерывныхъ заботахъ со стороны дѣятелей? Отъ того, что люди оставили и забыли Бога, всѣ предпріятія и дѣла, всѣ труды и занятія свои производили и совершили въ жизни безъ мысли о Богѣ, безъ молитвы къ Нему и безъ благоговѣйныхъ размышленій о Немъ; не проникаясь и не освящаясь представлениемъ и живымъ памятованіемъ о Владыкѣ и Вседержителе, Господѣ Богѣ, все въ жизни начинали и совершали изъ побужденій нечистыхъ, земныхъ, изъ расположеній плотскихъ, чувственныхъ, подъ вліяніемъ помысловъ честолюбивыхъ и своекорыстныхъ.

Нѣчто подобное, къ прискорбію, видимъ и теперь въ окружающей насъ средѣ. Какъ въ частной, такъ и въ общественной жизни, вездѣ и по всюду, замѣчаемъ нынѣ самую сильную и кипучую дѣятельность. Въ желаніи блага себѣ и въ надеждѣ на счастіе человѣчества, многіе изъ всѣхъ силь трусятся и хлопочутъ, суетятся и волнуются, предпринимаютъ и совершаютъ разныя преобразованія и измѣненія. Въ тревогѣ сердца, въ томлении духа, отъ этихъ усиленныхъ трудовъ всѣ ждутъ чего-то лучшаго и совершенѣйшаго, жаждутъ спокойствія и довольства въ жизни. Время, между тѣмъ уходитъ, жизнь наша замѣтно сокращается а спокой-

ствія — узы! — не видимъ, довольства никто не достигъ. Неусыпные труды, томительныя заботы наши не вѣнчаются желаннымъ успѣхомъ; тягота жизни смущаетъ и огорчаетъ нашу душу, видимо одолѣваетъ и сокрушаetъ наши силы. *Всякая глава нынѣ, какъ замѣчаемъ вездѣ и по всюду, — въ болѣзнь; всякое сердце — въ печаль.* (Исаи 1, 5).

Опомнися, возлюбленные! Въ мысляхъ и дѣйствіяхъ, при всѣхъ занятіяхъ и поступкахъ своихъ будемъ всегда имѣть въ виду Господа Бога и возлюбленного Спасителя нашего Иисуса Христа, на всѣ предпріятія и труды свои будемъ искренно, въ умиленіи и сокрушеніи сердца, испрашивать всесильной благодати Святаго Духа; все, что дѣлаемъ словомъ или дѣломъ, будемъ все это дѣлать во имя Господа Иисуса Христа, въ честь славу Бога и Отца и Святаго Духа и милосердый Господь Богъ на всѣхъ путяхъ жизни благословитъ насъ несомнѣнно *всѧчymъ благословенiemъ*, небеснымъ и земнымъ, всѣ начинанія и труды наши увѣнчаетъ полнымъ желаннымъ успѣхомъ. Мысль о Богѣ, живое непрестанное памятованіе Пресвятыя Троицы, освятить и оживотворить всѣ наши силы, уврачуетъ и восполнитъ нашу немощь и нашу скудость, придастъ намъ свѣта и теплоты, жизни и силы, а въ дѣла рукъ нашихъ невидимо, но тѣмъ не менѣе ощутительно, привнесетъ легкости, спѣшности и твердости. Такъ мысль о Тріединомъ Богѣ, всесильное и сладчайшее имя Христа Спасителя да будетъ душою всей жизни и дѣятельности нашей! Аминь.

Редакторы: Арх. Веніаминъ.

Прот. Ф. Никоновъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей Скрябинъ, и священникъ Волковъ. Воронежъ. Октября 14-го дня, 1869 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.

**Приложение к № 20-му Вор. Еп. Вид.**  
**ПРОГРАММА**  
**ЛАТИНСКАГО ЯЗЫКА ДЛЯ ДУХОВНЫХ УЧИЛИЩЪ.**

## *I Классъ (8 уроковъ въ недѣлю).*

*Чтеніе и письмо.* Заучиваніе отдельныхъ словъ и затѣмъ краткихъ предложенийъ, съ именами существительными всѣхъ склоненій, имѣющими совершенно правильныя формы, съ обращеніемъ особенного вниманія на 3-е склоненіе, какъ представляющее наибольшее разнообразіе формъ. Родительный падежъ всѣхъ заучиваемыхъ словъ и распределеніе ихъ учениками по разнымъ склоненіямъ. Указаніе на составъ простаго предложения. Общая таблица правильнаго латинскаго склоненія. Главныя времена вспомогательнаго глагола *ess*. Легкія упражненія въ формахъ латинскаго склоненія, составленныя изъ словъ уже знакомыхъ ученикамъ. Пріученіе ихъ путемъ практическимъ къ распознанію рода именъ существительныхъ, по значенію ихъ и окончанію. Предлоги и другія несклоняемыя части рѣчи. Имена прилагательныя и правильное образованіе степеней сравненія. Упражненія въ склоненіи именъ существительныхъ вмѣстѣ съ прилагательными. Мѣстоименія. Имена числительныя (*cardinalia* и *ordinalia*). Главныя времена правильныхъ глаголовъ въ дѣйствительномъ и страдательномъ залогахъ. Устныя упражненія во всѣхъ означенныхъ грамматическихъ формахъ при помощи перевода легкихъ фразъ съ латинскаго языка на русскій. Обратный переводъ означенныхъ фразъ на латинскій языкъ и составленіе аналогическихъ имъ латинскихъ предложенийъ.

## *II Класс (5 уроков).*

Полное спряжение вспомогательного глагола и глаголовъ правильныхъ. Глаголы отложительные, неправиль-

ные, безличные и недостаточные. Неправильные формы латинскихъ склоненій и степеней сравненія. Правила о родѣ имён существительныхъ. Практическое ознакомление съ главнейшими правилами латинского синтаксиса (*accusativus и nominativus cum infinitivo, ablatus absolutus, gerundium и gerundivum*). Изучение всѣхъ означенныхъ формъ на латинскихъ примѣрахъ съ обратнымъ ихъ перевodomъ и составленіемъ, на основаніи ихъ, аналогическихъ текстовъ. Переводъ на русскій языкъ статей изъ Христоматіи, приложенной къ краткой латинской грамматикѣ Г. Смирнова.

### III Классъ (5 уроковъ)

Систематическое изложеніе правилъ латинского синтаксиса. Примѣненіе ихъ къ устнымъ и письменнымъ упражненіямъ на латинскомъ языке. Переводъ помѣщенныхъ въ приготовляемой къ изданію христоматіи легкихъ отрывковъ изъ римскихъ прозаиковъ (Корнелій Напотъ, Курцій, Юлій Цезарь). Переводы съ русскаго языка на латинскій по руководству Смирнова.

### IV Классъ (4 урока).

Продолженіе чтенія отрывковъ пѣ упомянутыхъ авторовъ, съ присоединеніемъ къ нимъ избранныхъ мѣстъ изъ басенъ Федра. Практическое ознакомленіе съ метромъ, необходимымъ для чтенія произведеній названаго поэта. Упражненія въ переводахъ съ русскаго языка на латинскій по указанному руководству.

**ОБЪЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАМѢТКА КЪ ПРОГРАММЪ  
ЛАТИНСКАГО ЯЗЫКА ДЛЯ ДУХОВНЫХЪ УЧИЛИШЪ.**

Въ предлагаемой программѣ преподаваніе латинскаго языка направлено такъ, что предоставляетъ наставникамъ полную возможность пользоваться свойственною раннему возрасту свѣжестью памяти питомцевъ, для сообщенія имъ на первыхъ же порахъ необходимаго лингвистического материала, но въ тоже время стремится уничтожить, по возможности, господствующее и до сихъ поръ во многихъ заведеніяхъ Духовнаго вѣдомства механическое заучиваніе грамматическихъ формъ и правилъ. Въ размѣщеніи грамматического материала предлагаемая программа нерѣдко отступаетъ отъ системы, принятой въ учебнику латинскаго языка Смирнова, одобренномъ Святейшимъ Синодомъ для употребленія въ духовныхъ училищахъ. Послѣдовательныя указанія ученикамъ относительно пользованія этимъ руководствомъ предоставляются училищнымъ наставникамъ, причемъ они могутъ дополнять его, по своему усмотрѣнію, тѣми грамматическими подробностями, которыя заключаются въ пространномъ руководствѣ г. Смирнова. Объемъ предлагаемой программы, разумѣется, не можетъ отличаться обширными размѣрами, такъ какъ поставленная ею конечная цѣль преподаванія латинскаго языка ограничивается чтенiemъ и пониманiemъ такихъ отрывковъ изъ римскихъ прозаиковъ, языкъ и изложеніе которыхъ не представляютъ особыхъ трудностей. Тѣмъ не менѣе преподаванію латинскаго языка приданъ въ этой программѣ харак-

теръ законченный, и притомъ принаоровленный не только къ семинарскому курсу означеннаго предмета, но и къ курсу другихъ среднихъ учебныхъ заведеній - и преимущественно классическихъ гимназій. Значительное число уроковъ по латинскому языку, определенное для духовныхъ училищъ новымъ уставомъ, дало возможность ввести въ ихъ программу даже нѣсколько усиленныя требованія, въ разсматриваемомъ отношеніи, сравнительно съ курсомъ прогимназій и соответствующимъ ему курсомъ четырехъ низшихъ классовъ гимназій.